
 
LENGUAJE Y COMUNICACIÓN 

4 año Medio 
 

OBJETIVOS: 

Aplicar habilidades de comprensión lectora. 

Analizar y comprender textos diversos 
 

INSTRUCCIONES 

Estimados Estudiantes, envío a ustedes un ensayo de la PTU (Prueba de Transición Universitaria), en 

este ensayo encontrarán textos de comprensión lectora y además preguntas de vocabulario. 
Para responder, lean y analicen minuciosamente cada texto y cada pregunta. Recuerden que este 

ensayo mide sus habilidades de comprensión lectora, al terminar envíen inmediatamente sólo la hoja 

de respuestas. 

 
CONTENIDOS 

Comprensión de Lectura 

Vocabulario 

 

ACTIVIDAD 
Leer y responder preguntas de este Ensayo 

Registrar tus repuestas  solo indicando la alternativa en el recuadro de Hoja  Respuestas 

Enviar tus respuestas a mi correo (sylviavcm@gmail.com) 

 
TIEMPO 

Semana 11 del 15 al 19 de junio. 

Fecha de envío: 4 año A y B día 15 de junio al término de hora de clases; 4 año C, 19 de junio. 

 
 

ENSAYO PRUEBA  DE TRANSICIÓN LENGUAJE Nº 1 

“COMPRENSIÓN DE LECTURA” 
 

INSTRUCCIONES  

Este ensayo contiene varios textos de diversas extensiones. Acerca de ellos se formulan dos tipos de 
preguntas:  
a) Preguntas de vocabulario, consistentes cada una en una palabra que aparece subrayada en el texto, 
seguida de cinco opciones, una de las cuales elegirá para reemplazar el término subrayado, según su 
significado y adecuación al contexto, de modo que no cambie el sentido del texto, aunque se produzca 
diferencia en la concordancia de género.  

b) Preguntas de comprensión de lectura, que usted deberá responder de acuerdo con el contenido de 

los fragmentos y de su información acerca de esos contenidos.  
 

TEXTO 1 (1 – 2)  

“Señor Director:  

Ayer en la mañana, para hacer ejercicio en un ambiente natural, decidimos ascender el cerro 
Manquehue. Lo que iba a ser una experiencia grata terminó en un desagrado, al ser asaltados por un 

individuo encapuchado y armado, que nos quitó relojes y teléfonos celulares.  

Para que esta carta no sea una denuncia más de las muchas archivadas en la memoria, o en la 

Municipalidad de Vitacura, nos ofrecemos voluntariamente a subir el Manquehue todos los días por tres 

semanas, acompañados de un carabinero, hasta que el autor del crimen sea identificado, detenido y 
sancionado como corresponde”  

                    Aníbal Aristía Léniz, José Miguel Saavedra Ovalle, El Mercurio, jueves 4 de junio de 2009  

1. La principal función de la carta es  

A) criticar ante las autoridades.             B) quejarse de la inacción de la I. Municipalidad de Vitacura.  

C) denunciar un hecho delictual.            D) ofrecer ayuda para capturar a un delincuente.  

E) recomendar a la gente que no suba el cerro Manquehue.  

 

2. Lo que más lamentan los autores de la carta es  
A) haber sido maltratados por un delincuente.  

B) haber perdido relojes y celulares.  

C) haber vivido una experiencia desagradable.  

D) haber sido intimidados por un hombre encapuchado y armado.  

E) la falta de presencia policial en el cerro Manquehue.  
 

TEXTO 2 (3 – 7)  

1. “Allí donde queman libros, acaban quemando hombres.” La frase pronunciada por uno de los 
personajes de Almanzor, la tragedia escrita por Heinrich Heine en 1923, anticipó la quema de miles 

de textos que, diez años más tarde, realizarían los nazis. Pese a tratarse de una práctica que tuvo 
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lugar a lo largo de la historia en numerosas culturas, la palabra bibliocastía con la que se designa la 

destrucción masiva de libros, no figura en el diccionario de la Real Academia.  

2. “El 60 por ciento de los desastres bibliográficos en el mundo han sido intencionales. No eran 
bárbaros, ignorantes o gente inculta los mayores quemadores de libros, sino intelectuales que han 

estado detrás de las grandes dictaduras. ¿Por qué Borges hizo silencio cuando quemaron un millón y 

medio de libros en el baldío de Sarandí?”, se pregunta el investigador venezolano Fernando Báez en 

Historia de la destrucción de libros.  
3. Báez, titular de la Biblioteca Nacional de su país, alude así a la fogata en la que, en junio de 1980, 

ardieron toneladas de ejemplares del Centro Editor de América Latina (CEAL), junto al depósito que 

tenía en el conurbano. La quema la realizó la Policía Bonaerense por orden del juez federal Héctor de la 

Serna, quien para cerciorarse que se cumpliese, pidió un registro fotográfico.  
 

3. ¿Cuál es el sentido del término  DESIGNA   en el fragmento anterior?                         

A) nombra               B) define                   C) recuerda                D) lamenta            E) conmemora                          

 
4. ¿Cuál es el sentido del término  CERCIORARSE en el fragmento anterior? 

A) ordenar               B) observar               C) convencerse           D) recordar            E) asegurarse 
 

5. La cita del personaje de Heine, al inicio del texto, tiene como función  
A) indicar que los artistas tienen la virtud de adivinar el futuro gracias a su sensibilidad.  

B) denunciar que este autor contribuyó a formar la ideología nazi.  

C) dejar claro que Heinrich Heine era enemigo de la ideología nazi.  

D) señalar que la quema de libros es síntoma de una situación que se puede tornar muy grave.  

E) hacer notar que toda situación histórica, por terrible que sea, ya ha sido imaginada por el hombre.  
 

6. La pregunta que se hace el investigador venezolano Fernando Báez tiene el fin de  

A) demostrar que las grandes quemas de libros han sido promovidas por intelectuales.  

B) denunciar una supuesta complicidad de Borges con un gobierno dictatorial.  

C) interpretar el silencio de Borges ante la quema de libros como una protesta.  

D) culpar a Borges de haber incitado la quema de libros en el baldío de Sarandí.  

E) probar que no hay una gran diferencia entre bárbaros e intelectuales como Borges.  
 

7. La opinión del emisor del texto respecto a la quema de libros es  

A) indiferente, porque no emite juicios propios.      

B) desfavorable, lo cual manifiesta en forma explícita.  

C) favorable, pero entrega su mensaje en forma irónica.  

D) desconocida, ya que sólo cita opiniones ajenas.  

E) de oposición, aunque no lo expresa directamente.  

 

TEXTO 3 (8 – 11)  
“En los países donde los resortes del poder están en manos de la burocracia estatal – mediante el 

control monopolístico sobre los medios de comunicación, a menudo complementado por la censura 

oficial – resulta obvio que dichos medios están al servicio de los fines de una determinada elite. 

Resulta mucho más difícil advertir la actuación de un sistema propagandístico cuando los medios de 
comunicación son privados y no existe censura formal; en particular cuando tales medios compiten 

activamente, atacan y exponen con cierta periodicidad los errores del gobierno y de las corporaciones, 

y se autocalifican enérgicamente de portavoces de la libertad de expresión y de los intereses generales 

de la comunidad. Lo que ya no es tan evidente (y sigue sin discutirse en los medios de comunicación), 
es la naturaleza limitada de tales críticas, así como la inmensa desigualdad de los recursos de que 

disponen y el efecto que tal desigualdad produce tanto en el acceso a una organización de medios de 

comunicación privada como en su funcionamiento y actuación”.  

                               Noam Chomsky y Edgard Herman, Los guardianes de la libertad (fragmento)  

 
8. ¿Cuál es el sentido del término RESORTES en el fragmento anterior? 

A) MEDIOS, pues los recursos económicos solo se encuentran en el gobierno.  

B) SISTEMAS, pues la influencia del poder sobre los medios está regulado por ley.  

C) AGENTES, pues los ejecutores de las órdenes del gobierno influyen en los medios.  

D) ELÁSTICOS, pues el comportamiento de los medios ante el gobierno es flexible.  

E) MECANISMOS, pues el funcionamiento de los medios es dictaminado por el gobierno.  
 

9. ¿Cuál es el sentido del término OBVIO en el fragmento anterior?  
A) EVIDENTE, porque el compromiso de los medios con la élite es difícil de negar.  

B) RARO, porque el compromiso de los medios con la élite es poco frecuente.  

C) COMPLEJO, porque el compromiso de los medios con la élite es difícil de entender.  

D) PARADÓJICO, porque el compromiso de los medios con la élite es una contradicción.  

E) PELIGROSO, porque el compromiso de los medios con la élite puede causar daño.  
 

10. Los países mencionados al comienzo del párrafo son aquellos que  

A) no han alcanzado un desarrollo económico avanzado.  B) tienen un sistema democrático deficiente.  

C) tienen gobiernos autoritarios.                             D) sólo tienen medios de comunicación estatales.  

E) no permiten la existencia de medios de comunicación de masas.  
 



 

11. De acuerdo a los autores, los medios de comunicación de masas  

A) existen sólo en países con gobiernos democráticos.  

B) pertenecen siempre a una elite determinada.  

C) permiten controlar la administración del poder.  

D) fomentan la división política del pueblo.  

E) ejercen una función más propagandística que informativa.  
 

TEXTO 4 (12 – 18)  

1. “Ha trascurrido casi una década desde que este libro se publicó por primera vez. Como ya mencioné 
en la introducción original, la oportunidad de escribirlo surgió mientras estudiaba Derecho, y fue 

consecuencia, sin duda, de haber sido elegido el primer presidente afroamericano de la Harvard Law 

Review. A raíz de la modesta publicidad conseguida recibí un adelanto por parte del editor, y me puse 

a trabajar en la creencia de que la historia de mi familia y mis esfuerzos por comprenderla, podrían 

servir para mostrar en alguna medida la segregación racial que ha caracterizado el devenir 
norteamericano, al igual que la fluctuante identidad – los saltos en el tiempo, los choques culturales – 

que marca nuestra vida moderna.  

2. Como todo autor primerizo, me embargó la esperanza y la desesperación cuando llegó el momento 

de su publicación: la esperanza de que el libro tuviera éxito más allá de mis sueños juveniles y la 
desesperación de que no hubiese sido capaz de contar algo que mereciera la pena. La realidad se 

quedó en algún punto intermedio. Las reseñas fueron ligeramente favorables. De hecho la gente acudía 

a las lecturas que organizaba mi editor. Sin embargo, las ventas no fueron nada extraordinario. Así 

que, después de unos cuantos meses, seguí con mi trabajo cotidiano seguro de que mi carrera como 
escritor sería muy corta, aunque estaba contento por haber sobrevivido a esta experiencia con mi 

dignidad más o menos intacta.  

3. No tuve mucho tiempo para reflexionar en los diez años siguientes. Dirigí una campaña de registro 

de votantes durante las elecciones de 1992, me integré en un despacho especializado en derechos 

civiles y comencé a enseñar Derecho Constitucional en la Universidad de Chicago. Mi mujer y yo 
compramos una casa, tuvimos la suerte de tener dos preciosas hijas, sanas y traviesas, y luchábamos 

para poder pagar las facturas. Cuando quedó vacante un escaño durante la legislatura estatal de 1996, 

algunos amigos me persuadieron para que me presentase al cargo, y lo conseguí. Antes de ocupar el 

puesto ya me habían advertido de que la política estatal carecía del glamour que ostentaba su 
homóloga en Washington: se trabaja en la sombra, en temas importantes para algunos pero que no 

significan gran cosa para la mayoría de los ciudadanos de a pie (la regulación de las casas 

prefabricadas, o la incidencia de los impuestos sobre la depreciación del equipamiento agrícola). Sin 

embargo, encontré satisfactorio el trabajo, principalmente porque la política a este nivel permite 
resultados concretos a corto plazo: la ampliación del seguro de enfermedad para los niños de las 

familias sin recursos, o la reforma de una ley que envía a un inocente al corredor de la muerte. Y 

también porque en la sede gubernamental de un Estado grande e industrial, uno ve todos los días la 

realidad de una nación en continuo movimiento: madres de familia de barrios humildes, granjeros que 
cultivan maíz y judías, jornaleros inmigrantes mezclados con banqueros de barrios residenciales; todos 

compitiendo por hacerse oír y todos dispuestos a contar sus historias”.  

                                                      Barack Obama, Los sueños de mi padre (fragmento)  

 

12. ¿Cuál es el sentido del término DEVENIR en el fragmento anterior? 

A) FUTURO, pues los próximos eventos estarán determinados por el racismo.  

B) SISTEMA, pues el conjunto de normas que regula el país es racista.  

C) SOCIEDAD, pues el conjunto de personas se ha relacionado de forma racista.  

D) PROCESO, pues la historia norteamericana ha estado marcada por el racismo.  

E) GOBIERNO, pues el poder político y administrativo se muestra racista.  
 

13. ¿Cuál es el sentido del término PRIMERIZO en el fragmento anterior? 

A) novato               B) torpe                C) joven              D) ignorante               E) tímido  
 

14. De acuerdo al texto, las ventas de la primera edición del libro fueron  

A) extraordinarias.         B) sólo regulares.          C) un fracaso.         D) nulas.       E) buenas.  

 
15. Se puede inferir que el fragmento pertenece a  

A) la presentación de la primera edición de la obra.     B) la conclusión de la segunda edición del libro.  

C) la presentación del libro por el editor de la obra.     D) la reseña crítica de un especialista.  

E) el prólogo de una reedición del libro.  
 

16. El autor pudo escribir el libro gracias a  

A) sus estudios de Derecho, que le permitieron acceder a fuentes bibliográficas antes inalcanzables.  

B) un anticipo que le dio el editor.  

C) haber sido el primer hombre de raza negra que ocupó la presidencia de la Harvard Law Review.  

D) el apoyo de sus familias paterna y materna, que lo estimularon para que él contara su historia.  

E) la publicidad conseguida por su nombramiento como presidente de la Harvard Law Review.  

 

 
 

 



 

17. Cuando se publicó la obra, el autor  

A) se desesperó por tener éxito.                             

B) esperaba cumplir con sus sueños juveniles.  

C) se sintió invadido por sentimientos encontrados.  

D) tenía la esperanza de haber contado algo que valiera la pena.  

E) se convenció de que su carrera como escritor sería breve.  
 

18. La expresión “No tuve mucho tiempo para reflexionar en los diez años siguientes”, tiene 

como fin señalar que el autor  

A) deseaba olvidar lo antes posible el libro.  

B) había decidido olvidar el oficio de escritor.  

C) estuvo muy ocupado con diversas actividades.  

D) consideraba que escribir un libro es una ocupación sin importancia.  

E) creía que escribir libros era una etapa que había superado.  
 

TEXTO 5 (19 - 20)  

“Por fin. La desconocida subía siempre en aquella parada. "Amplia sonrisa, caderas anchas... una 

madre excelente para mis hijos", pensó. La saludó; ella respondió y retomó su lectura: culta, moderna.  
Él se puso de mal humor: era muy conservador. ¿Por qué respondía a su saludo? Ni siquiera lo 

conocía.  

Dudó. Ella bajó.  

Se sintió divorciado: "¿Y los niños, con quién van a quedarse?”  
                                                                                                  Andrea Bocconi. Tranvía  

19. Sobre la desconocida el narrador pensó que  

I. tenía exceso de peso.  

II. era una mujer progresista.  

III. cuidaría bien de sus hijos.  
A) Solo II              B) Solo III           C) Solo I y II            D) Solo II y III                 E) I, II y III  
 

20. El texto anterior presenta un tono  

A) romántico.              B) parsimonioso.         C) irónico.          D) objetivo.            E) burlesco.  

 

21. El propósito del autor del cuento es  

A) censurar a las mujeres liberales.                  B) relatar una situación común en los tranvías.  

C) vilipendiar el mal humor de los hombres.     D) denunciar el acoso callejero a las mujeres.  

E) criticar a las personas conservadoras.  

 
TEXTO 6 (22 - 27) 

1. “Cuando era pequeño, ni siquiera sabía que era un niño con necesidades especiales. ¿Cómo lo 

descubrí́? Cuando los demás empezaron a decirme que era diferente a los otros, y que eso era un 
problema. Y tenían razón. Para mí era muy difícil actuar como una persona normal, e en voz alta o 

cantar, pero, en cuanto intento hablar con alguien, las palabras se me desvanecen. Sí, a veces consigo 

decir unas cuantas palabras, ¡pero incluso en ese caso pueden ser justo las contrarias de las que 

quiero decir! No puedo reaccionar adecuadamente cuando me dicen que haga algo, y cada vez que me 
pongo nervioso salgo corriendo de allá ́donde esté. 

Así́ que incluso una actividad sencilla como ir de compras puede convertirse en un gran reto si tengo 

que hacerla yo solo. 

2. Pero ¿por qué no puedo hacer esas cosas? Durante mis días de frustración, desespero e impotencia, 
he tenido ocasión de imaginarme cómo sería la vida si todo el mundo fuera autista. 

Si el autismo fuera considerado simplemente como un tipo de personalidad, las cosas serían mucho 

más fáciles, y nosotros seríamos mucho más felices. Es cierto que hay momentos malos en los que 

causamos muchos problemas a otras personas, pero lo que realmente deseamos es mirar hacia un 

futuro mejor. 
3. Gracias al entrenamiento con la señora Suzuki, de la Escuela Hagukumi, y a mi madre, he aprendido 

un método de comunicación a través de la escritura. Ahora incluso puedo escribir con el ordenador. El 

problema es que hay un buen número de niños autistas que no tienen forma de expresarse, y en 

muchos casos ni sus propios padres tienen idea de qué pueden estar pensando. Así ́ que mi gran 
esperanza es poder servir de alguna ayuda explicando, a mi manera, lo que pasa dentro de la mente 

de los autistas. También espero que, leyendo este libro, el lector pueda llegar a ser mejor amigo de las 

personas con autismo. 

4. No se puede juzgar a las personas por su aspecto. Y cuando conoces el interior de alguien, la 
distancia con él se reduce muchísimo. El autismo puede parecerte un lugar profundamente misterioso, 

pero, por favor, dedica un poco de tiempo a escuchar lo que tengo que decir. Que tengas un viaje 

agradable por nuestro mundo”. 
Naoki Higashida, La razón por la que salto (fragmento) 

 
22. ¿Cuál es el sentido del término MÉTODO en el fragmento anterior? 

A) SISTEMA, pues Suzuki tiene conjunto de reglas y principios para lograr la comunicación de las 

personas con necesidades especiales. 

B) ESTRATEGIA, pues Suzuki proyecta y dirige de manera meditada la comunicación 



C) TÉCNICA, pues Suzuki enseña procedimientos y recursos de comunicación adquiridos con práctica y 

habilidad por las personas con necesidades especiales. 

D) MANERA, pues Suzuki trasfiere el conjunto de características en su forma de comunicarse a las 
personas con necesidades especiales. 

E) MEDIO, pues Suzuki emplea un canal en particular para permitirá la comunicación en personas con 

necesidades especiales. 

 

23. En el primer párrafo se afirma que 

I. el emisor descubrió en su infancia su autismo. 

II. ir de compras resulta imposible para un autista. 

III. ser diferente a los demás siempre es un problema. 
A) Solo I              B) Solo II             C) Solo III             D) Solo I y II             E) Solo II y III 

 

24. Del fragmento es posible concluir que 

A) el autismo es un problema fundamentalmente de comunicación debido a una malformación en la 

zona del lenguaje. 
B) el emisor siente frustración al imaginar que todos los demás tienen una personalidad de tipo autista. 

C) en la escuela Hagakumi algunos niños con necesidades especiales tienen la posibilidad de aprender 

a comunicarse. 

D) los niños con necesidades especiales, y sobre todo los autistas, tienen un aspecto particular, 
usualmente misterioso. 

E) las personas autistas presentan desórdenes emocionales que les impiden llevar una vida normal. 

 

25. El propósito de los autistas es 
A) que todos los demás vivan como autistas.       B) sentirse especiales entre las personas. 

C) dejar de comunicarse con los otros.                D) una mejor convivencia con los demás. 

E) que no se juzgar a los demás por su aspecto. 

 
26. El propósito comunicativo del emisor es 

A) criticar la falta de políticas públicas que faciliten la vida del autista. 

B) promover con su experiencia una fundación que ayuda a los autistas. 

C) argumentar con pruebas lo inviable que resulta la vida para un autista. 

D) constatar la eficacia del método de Suzuki en el tratamiento del autismo. 
E) dar su testimonio para que los demás comprendan el mundo del autista. 

 

27. El fragmento forma parte de 

A) la introducción.     B) el desarrollo.    C) la conclusión.     D) la tesis.      E) un relato. 
 
TEXTO 7 (28 - 33) 

1. “Reza el dicho popular que las abultadas facturas que suelen cobrar los servicios técnicos por 
reparar aparatos tecnológicos no son «por apretar un tornillo», sino «por saber qué tornillo apretar». 

Lo que muy pocas personas conocen es que este tópico que persigue a muchos ingenieros o mecánicos 

tiene un origen completamente real que nos desvela el blog «Tecnología obsoleta». 

2. Para conocer la anécdota que se esconde detrás, tenemos que remontarnos a principios del siglo XX 

y fijarnos en Charles P. Steinmetz, un excéntrico ingeniero que trabajaba en General Electrics y que, 
junto a Thomas Edison o Nikola Tesla, es considerado uno de los padres de la electricidad. 

3. Steinmetz no solo tenía una gran fama como investigador, sino que además era considerado un 

técnico implacable. Por ello, cuando en una de las fábricas de Henry Ford comenzaron a tener 

problemas con un enorme generador eléctrico recién instalado, el famoso empresario no dudó en 
solicitar su ayuda. 

4. Cuando llegó a la fábrica, el ingeniero pidió una libreta, un lápiz y un camastro y durante dos días se 

dedicó a escuchar el sonido del generador y a realizar incontables cálculos. Cuando terminó, pidió una 

escalera, cinta métrica y una tiza. Subió con esfuerzo a lo alto del generador y midió con sumo 
cuidado, colocando una precisa marca de tiza en una parte de la enorme máquina. 

5. Tras ello, comentó a los escépticos presentes que era necesario desmontar una placa del lateral del 

generador y eliminar 16 vueltas de la bobina a partir del punto en que había realizado la marca de tiza. 

Los ingenieros de Ford siguieron sus instrucciones y el generador comenzó a funcionar perfectamente. 
6. Poco tiempo después, Henry Ford recibió una factura firmada por Charles Steinmetz por un importe 

de 10.000 dólares. El empresario, a pesar de agradecer el buen trabajo realizado por el ingeniero, 

devolvió la factura a General Electrics y solicitó una nueva y detallada. Steinmetz respondió enviando 

de nuevo la factura a Ford con el siguiente detalle: «Marca de tiza en el generador: 1 dólar. Saber 

dónde hacer la marca 9.999: dólares. Total a pagar: 10.000». 
7. Satisfecha la petición de Ford, la factura fue abonada sin ninguna queja. O, al menos, eso es lo que 

contaba Jack B. Scott, hijo de un antiguo empleado de Ford, en una carta que envió a los editores de la 
revista Life en mayo de 1965”. 

El hombre que cobró 10.000 dólares por trazar una raya de tiza, abc.es [15-04-2013] 
 

28. ¿Cuál es el sentido del término  DEVELA en el fragmento anterior? 

     A) MADRUGA       B) ANUNCIA       C) REVELA        D) OBSESIONA     E) ACLAMA 
 

29. ¿Cuál es el sentido del término  ESCÉPTICOS A en el fragmento anterior? 

     A) FANÁTICOS      B) CRÍTICOS    C) ADVERSOS    D) INCRÉDULOS   E) RECALCITRANTES 



 

30. Del párrafo 2 es posible inferir que 

A) Charles Steinmetz trabajó con Edison y Tesla en proyectos de electricidad. 

B) Tesla y Edison competían con Charles Steinmetz por ser el padre de la electricidad. 

C) Nikola Tesla y Thomas Edison aportaron notablemente al desarrollo de la electricidad. 

D) Steinmetz realizó investigaciones financiadas por la compañía General Electrics. 
E) Henry Ford conocía el trabajo de Steinmetz como padre de la electricidad. 

 

31. ¿Qué forma de organización del texto siguen los párrafos 4, 5 y 6? 

A) Problema-solución                 B) Causa-consecuencia                C) Enumeración descriptiva 
D) Secuencia temporal               E) Comparación o contraste 

 

32. La anécdota presentada por el emisor da cuenta de la importancia de 

A) apreciar el valor de los conocimientos específicos y las soluciones dadas por ellos. 

B) la innovación técnica en el desarrollo de la industria eléctrica y automotriz. 
C) acortar la brecha monetaria entre técnicos e ingenieros por tener un mismo origen. 

D) abultar la factura para dar mayor prestigio a la labor del ingeniero. 

E) emitir facturas claras y detalladas de manera tal de satisfacer al cliente. 

 
33. ¿Cuál de las siguientes expresiones del texto presenta modalidad discursiva de duda? 

A) “(…) El empresario, a pesar de agradecer el buen trabajo realizado por el ingeniero, 

devolvió la factura a General Electrics y solicitó una nueva y detallada (…)” 

B) “(…) Tras ello, comentó a los escépticos presentes que era necesario desmontar una 
placa del lateral del generador (…)” 

C) “(…) comenzaron a tener problemas con un enorme generador eléctrico recién 

instalado, el famoso empresario no dudó en solicitar su ayuda (…)” 

D) “(…) Lo que muy pocas personas conocen es que este tópico que persigue a muchos 
ingenieros o mecánicos tiene un origen completamente real (…)” 

E) “(…) O, al menos, eso es lo que contaba Jack B. Scott, hijo de un antiguo empleado de 
Ford, en una carta que envió a los editores de la revista Life (…)” 

 
TEXTO 8 (34 - 37) 

1. “Los administradores del parque nacional de las islas Galápagos, al oeste de Ecuador, han anunciado 

que 207 tortugas gigantes serán liberadas el próximo mes. Esta «repoblación» se hará en la isla de 

Santa Fe, donde las tortugas se extinguieron más de 150 años antes. Estos animales desaparecieron 
del lugar por la explotación de piratas y balleneros. Los reptiles volverán el próximo 5 de junio y, 
según las autoridades del parque y los conservadores animales, pertenecen a la especie «Chelonoidis 

hoodensis», más conocida como La Tortuga gigante de La Española. 

2. Esta especie es parecida anatómicamente y genéticamente a las tortugas de Santa Fe originales. El 

propósito de la iniciativa, según los encargados del parque, es «establecer una población creciente que 

cumpla una función en el ecosistema». La edad de las tortugas va de los cuatro a los diez años, y 
todas ellas han sido criadas en cautividad. Danny Rueda, encargado del ecosistema de Galápagos, 

quiere «evaluar la interacción entre las tortugas y las iguanas de la isla, especialmente en el uso de los 

recursos compartidos como la comida». 

3. Con apenas 24 kilómetros cuadrados, en el centro del archipiélago de las Galápagos, la Isla de 
Santa Fe es de origen volcánico y en su suelo árido dominan los arbustos y los cactus. Sus 

características únicas le valieron ser nombrada Patrimonio de la Humanidad en el año 1978. Los 

animales que se van a enfrentar las nuevas tortugas serán las citadas iguanas, las ratas arroceras y los 

leones marinos, muy presentes en la bahía. Para ver su evolución, alrededor de 40 tortugas contarán 
con un sistema GPS que medirá su posición y movimientos.” 

www.abc.es, 23-05-2015. 

 

34. ¿Cuál es el sentido del término EXPLOTACIÓN en el fragmento anterior? 
A) FRAUDE, pues piratas y balleneros timaron a los habitantes por la carne de tortuga. 

B) USUFRUCTO, pues piratas y balleneros obtuvieron beneficios de la caza de tortugas. 

C) UTILIZACIÓN, pues piratas y balleneros abusaron del uso de las tortugas en la isla. 

D) DISFRUTE, pues piratas y balleneros gozaron de la grata compañía de las tortugas. 

E) DETRIMENTO, pues piratas y balleneros dañaron materialmente a las tortugas. 
 

35. ¿Cuál es el sentido del término EVOLUCIÓN en el fragmento anterior? 

A) PERFECCIONAMIENTO, pues las tortugas alcanzarán el punto máximo de su especie. 

B) TRANSFORMACIÓN, pues las tortugas serán distintas a como dejaron el parque. 
C) INCREMENTO, pues la población de tortugas aumentará en la isla de Santa Fe. 

D) PROGRESO, pues se monitoreará el avance que experimenten las tortugas. 

E) METAMORFOSIS, pues las tortugas gigantes mutarán en tortugas de Santa Fe. 

 
36. Las tortugas referidas fueron liberadas en la isla de Santa Fe debido a su 

A) parecido genético con las tortugas originales.      B) adaptabilidad a terrenos volcánicos y áridos. 

C) capacidad para purificar el ecosistema de la isla.  D) interdependencia con las iguanas de la isla. 

E) la adecuada señal de GPS que presenta la isla. 

 
37. La extinción de las tortugas gigantes se produjo por 



A) la contaminación del ecosistema.                    B) la interacción con otros animales marinos. 

C) el crecimiento de la población de iguanas.       D) la actividad turística de esta isla patrimonial. 

E) el usufructo de ellas por piratas y balleneros. 

 
 
TEXTO 9 (38 - 40) 

1. “Asegura Alejandro Jodorowsky que el fútbol tal y como lo conocemos hoy «fue creado por una 

sociedad esotérica inglesa, aplicando en su esquema principios de la alta magia. Se juega sobre un 

rectángulo verde, siendo el verde el color que simboliza la eternidad. Los jugadores de un partido de 
fútbol son 22, tantos como los 22 arcanos mayores del tarot o los 22 polígonos regulares. En el centro 

de la cancha hay un círculo con un punto en el medio: símbolo del oro, en la alquimia, o del sol o del 

Dios esotérico…». 

2. Podemos ser más o menos escépticos ante la concepción mágica del fútbol que plantea el maestro 
chileno, pero tenemos que aceptar que es difícil considerarlo un juego más. Este deporte es capaz de 

lo mejor y de lo peor. Tanto puede conseguir treguas en medio de una guerra mundial como generar 

comportamientos criminales. Pero lo que sin duda provoca es un interés social y mediático muy por 

encima de cualquier otra actividad humana. Seamos o no aficionados, del fútbol se pueden extraer 

lecciones para aplicarlas a nuestra vida, del mismo modo que en el mundo de los negocios hace tiempo 
que se aplican sus técnicas de liderazgo y gestión de talento. 

3. Ahora nos toca a nosotros saber leer los partidos en clave de crecimiento personal, darnos cuenta 

de que en muchas ocasiones lo que reprochamos o elogiamos a nuestro equipo no está lejos de lo que 

podemos alabarnos o criticarnos a nosotros mismos. ¿Acaso no sabemos que dudar hace que un 
delantero pierda una buena ocasión de marcar? ¿No es desesperante que un equipo baje los brazos 

cuando aún queda partido por delante? ¿No nos provoca cierta vergüenza ajena ver a un jugador que 

no sabe perder? ¿O cuando se comporta altivo en la victoria?” 
Gabriel García de Oro, Lecciones que da el fútbol (fragmento) www.elpais.com [24-05-13] 

 
38. ¿Cuál es el sentido del término  TREGUAS en el fragmento anterior? 

A) SUSPENSIONES     B) PROSECUCIONES    C) APLAZAMIENTOS   D) CESES     E) REPOSOS 

 

39. El fútbol no puede ser considerado un juego más porque 
A) tiene fundamentos mágicos en su concepción original. 

B) puede sacar a relucir lo mejor y lo peor de nosotros. 

C) capta una gran atención social y mediática. 

D) en los negocios se copian sus técnicas de liderazgo. 
E) es una clave para el crecimiento personal. 

 

40. En el fragmento se menciona a Jodorowsky con el propósito de 

A) introducir una visión trascendental del fútbol.  B) criticar la superstición en el análisis de fenómenos. 
C) corroborar su visión desde la psicología.          D) ejemplificar el crecimiento personal. 

E) entregar rasgos esenciales del fútbol. 

 

41. En el fragmento la pregunta “¿Acaso no sabemos que dudar hace que un delantero 

pierda una buena ocasión de marcar?” se puede interpretar como que 
A) en la vida hay que saber finiquitar las situaciones sin dudar. 

B) el crecimiento personal solo puede lograrse erradicando la duda. 

C) quien duda en la vida puede perder buenas oportunidades. 

D) es criticable que una persona dude ante una buena ocasión. 
E) para lograr un crecimiento personal se debe ser como un delantero. 

 

42 El fragmento pertenece al ámbito de 

A) el deporte.             B) la filosofía.       C) la sociología.      D) el ocultismo.    E) la psicología. 

 

TEXTO 10 (43 – 46 )  

“El desencanto que sienten los ciudadanos por la vida política contemporánea es un hecho de fácil 

constatación diaria. La clase política actual se declara alejada de los ciudadanos, y estos, se comportan 

como consumidores de lo político, votando por políticos de la misma manera en que se compra un 
producto a partir de su marca. Esta es la poco edificante realidad que describe la ciencia política 

empírica, sin entender realmente las causas de la decadencia de la vida política contemporánea, y sin 

tener la capacidad para desarrollar criterios en virtud de los cuales poder emitir una crítica”.  

Miguel Vatter et al, Hanna Arendt: sobrevivir al totalitarismo (fragmento).  
 

43. ¿Cuál es el sentido del término  DESENCANTO en el fragmento anterior? 

A) amargura          B) tristeza         C) desilusión        D) engaño       E) perturbación  

 
44. ¿Cuál es el sentido del término  DECADENCIA en el fragmento anterior?                                        

A) postrimería         B) tribulación       C) ocaso      D) agonía               E) escozor  

 

45.. Del texto anterior es posible inferir que  

A) los políticos han decidido acercarse más al mercado que a la ciudadanía.  
B) la apatía ciudadana es producto de la lejanía de la clase política.  

C) la gente prefiere consumir en el mercado que prestar atención a la política.  



D) la política se ha transformado en un bien de consumo más para la ciudadanía.  

E) los políticos son incapaces de autocuestionarse.  

 
 

 

46. Respecto de la ciencia política empírica se afirma que ésta  

A) posee criterios decadentes para emitir críticas al sistema político.  
B) se encuentra decepcionada ante la falta de compromiso político de la ciudadanía.  

C) no logra explicarse la falta de compromiso político actual.  

D) critica fuertemente la indiferencia de los políticos frente a la ciudadanía.  

E) no ha logrado conciliar a la ciudadanía con la política.  
 

TEXTO 11 (47 – 51)  

“La memoria personal, familiar o de barrio constituye la textura de nuestras vidas; de algún modo, es 

el abrigo, el ropaje que nos cubre de las inclemencias del presente. Cuando no queda registro de esa 
memoria, quedamos a la intemperie, al frío paso del tiempo, sin sentido, sin arraigo; expuestos a los 

avatares de repetir, una y mil veces, las mismas torpezas. Recordar el origen y el trayecto de nuestros 

antepasados nos permite valorar de un modo profundo y honesto nuestra vida presente y obrar en 

consecuencia. Pretender ocultar, falsear o negar nuestro pasado puede resultar un engaño peligroso; 

tal vez útil para ciertas apariencias, pero no para construir de manera sólida…”.  
Francisco Miranda. El consejo de ancianos (fragmento).  

 

47. ¿Cuál es el sentido del término  INCLEMENCIAS en el fragmento anterior? 

     A) firmezas             B) inmovilidades          C) sujeciones      D) rigores        E) estabilidades  
 

48. ¿Cuál es el sentido del término  INCLEMENCIAS en el fragmento anterior? 

A) aspectos             B) virtudes          C) integridades         D) probidades      E) formas 

 
49. De acuerdo al texto citado, nuestros antepasados nos permiten 

A) recordar nuestro origen.                      B) comparar el pasado con el presente.  

C) construirnos nuestro propio pasado.     D) apreciar el presente y sacar lecciones para el futuro.  

E) valorar los tiempos pasados.  

 
50. Del párrafo anterior se desprende que  

A) la memoria nos permite recordar nuestros errores para no volver a cometerlos.  

B) interfiere en nuestro presente, impidiéndonos avanzar hacia nuestro futuro.  

C) nos hace repetir una y otra vez el pasado.  
D) registra únicamente las inclemencias del presente.  

E) nos abriga del frío de los tiempos futuros.  

 

51. Se infiere del texto que al falsear nuestro pasado  
A) interferimos en nuestro destino.         B) construimos nuestro futuro sobre una superficie frágil.  

C) nos volvemos seres peligrosos para la sociedad. D) modificamos nuestra apariencia.  

E) nos autoengañamos para vivir más felices.  

 
TEXTO 12 (52 – 54)  

“Desde que nacemos comienza nuestra cuenta regresiva, contagiados de vida el tiempo avanza. La 

conciencia de la muerte nos produce una reacción de encandilamiento que nubla la vista para ver 

nuestro presente. Si pudiéramos soportar este proceso natural, nos daríamos cuenta de que 

posteriormente nuestra mirada se hace más lúcida y esto nos permite penetrar más profundo en el 
sentido de la vida”.  

52. ¿Cuál es el sentido del término  SOPORTAR en el fragmento anterior? 

A) resolver      B) sobrellevar            C) agarrar           D) sostener         E) mantener  

 
53. ¿Cuál es el sentido del término  PENETRAR en el fragmento anterior?  

A) visualizar          B) avanzar           C) progresar       D) concebir         E) ingresar                                                     

 

54. De acuerdo al texto leído, ¿qué nos provoca la conciencia de la muerte? 
A) una lucidez profunda que nos permite deleitarnos con la vida.  

B) un impedimento para disfrutar la vida presente.  

C) la paralización del sentido de la vista.  

D) una reacción negativa frente a nuestro presente.  

E) un profundo temor a que la cuenta regresiva llegue a cero.  
 

TEXTO 13 (55 – 58)  

1. “Y cuando la luna brillaba en los cielos, el ruiseñor voló al rosal y colocó su pecho contra las 

espinas. Y toda la noche cantó con el pecho apoyado contra las espinas; y la fría luna de cristal 
se detuvo y estuvo escuchando toda la noche.  

2. Cantó durante toda la noche, y las espinas penetraron cada vez más en su pecho, y la sangre de 

su vida fluía de su pecho. Al principio cantó el nacimiento del amor en el corazón de un joven y 

de una muchacha; sobre la rama más alta del rosal floreció una rosa maravillosa, pétalo tras 



pétalo, canción tras canción. Primero era pálida como la bruma que flota sobre el río, pálida 

como los pies de la mañana y argentada como las alas de la aurora.  

3. Pero el rosal gritó al ruiseñor que se apretase más contra las espinas. Entonces el ruiseñor se 
apretó más contra las espinas y su cantó fluyó más sonoro. Y un delicado rubor apareció sobre 

los pétalos de la rosa, lo mismo que enrojece la cara de un enamorado que besa los labios de su 

prometida”.  

Oscar Wilde. El ruiseñor y la rosa (fragmento).  
 

55. ¿Cuál es el sentido del término  DETUVO en el fragmento anterior? 

A) paró             B) estancó         C) suspendió         D) tranquilizó         E) pasmó  

 
56. ¿Cuál es el sentido del término  PÁLIDA en el fragmento anterior?  

A) translúcida     B) desvaída          C) lánguida       D) extenuada       E) transparente  

 

57. Del texto leído se desprende que  
A) el rosal deseaba la muerte del ruiseñor.  

B) el ruiseñor se suicidó apretando su pecho contra el rosal porque amaba a la prometida de otro.  

C) la rosa se ruborizó de vergüenza ante el canto del ruiseñor.  

D) la sangre del ruiseñor dio vida a la roja rosa del rosal.  

E) el ruiseñor cantaba para no morir del dolor que le causaba la espina incrustada en su pecho.  

 

58. Es posible inferir del texto leído que el ruiseñor sacrifica su vida 
A) por el amor entre un joven y una muchacha.  

B) porque ante la muerte su canto se hace más bello.  

C) por la petición que le hace el rosal.  
D) para que la luna se detuviera a escucharlo.  

E) porque no soportaba la frialdad de la noche.  

 

TEXTO 14 (59 – 60)  

“Todos sabían que un “peón-gañan” no podía, ni él mismo, mantenerse con el jornal que pagaban 
entonces por su trabajo. Que las más de las veces se le forzaba a trabajar “a ración y sin salario”. 

Que, por hallársele en el camino sin ocupación –es decir: sin una papeleta que atestiguase que 

tenía “amo”-, se le consideraba un “vagabundo mal entretenido”, y que, como todo vagabundo, era 

visto por las autoridades como un sujeto de suyo pre-criminoso, razón por la que se le acosaba y 
perseguía. Por tanto, el papá-peón era un sospechoso de nacimiento”.  

Gabriel Salazar. Ser niño “huacho” en la historia de Chile (siglo XIX).  

  

59. De acuerdo a lo enunciado en el fragmento anterior, es posible concluir que el papá-
peón era sospechoso porque  

A) había abandonado a su amo.                    B) no entretenía a la autoridad.  

C) era un criminal.                                       D) no tenía un trabajo ni un salario estable.  

E) trabajaba a ración y sin salario.  

 
60. Respecto al peón-gañan, ¿cuál de las siguientes afirmaciones NO corresponde a lo 

expresado en el fragmento anterior?  

A) era considerado un delincuente porque no tenía amo.  

B) no trabajaba porque el salario que obtenía por ello le era insuficiente para mantenerse.  
C) muchas veces se le pagaba con comida y hospedaje.  

D) la autoridad criminalizaba la desocupación laboral.  

E) existía una papeleta que confirmaba la ocupación del trabajador.  
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